

**160 лет главной библиотеке Приамурья**

**В.П. Кобзарь,**

член Союза журналистов России



**ЧИТАТЕЛИ ПЕРВОГО РАЗРЯДА.**

Из истории Амурской областной научной библиотеки  
имени Н.Н. Муравьёва-Амурского

**Старые газеты рассказывают...**

Сто лет назад, как и сегодня, библиотека была притягательным местом для любителей чтения и очень значимым учреждением в сфере культуры Благовещенска. Самая разнообразная информация о работе библиотеки регулярно публиковалась в городских газетах. Сведения отрывочные, разрозненные, но от этого не менее интересные.

Генерал Линевиц (Николай Петрович, герой Кавказской, Русско-турецкой и Русско-японской войн, руководитель подавления Боксёрского восстания в Китае), летом 1902 года побывал Благовещенске, в частности, посетил городскую библиотеку и заметил, что «читальный зал в Благовещенске – единственный по своим размерам и количеству периодических изданий в Восточной Сибири» [1].

По сведениям городской управы в благовещенской городской библиотеке в 1908 году насчитывалось 4770 книг, было 200 абонентов. За год 9370 человек посетили читальню. В августе 1911 года 543 человека взяли на дом 1759 книг, ежемесячных журналов – 163, двухнедельных журналов – 89 и 160 экземпляров газет. Читальный зал посетили за этот месяц 2207 человек. «Насколько увеличилась посещаемость читального зала при библиотеке за последние три года показывают следующие цифры из отчетов библиотеки, – писал корреспондент газеты «Эхо». – В январе 1910 года в читальном зале побывал 1831 посетитель, в январе 1911 – 2812, в январе 1912 года – 3191 человек [4].

Читатели библиотеки делились на три разряда. В ноябре 1909 года плата за абонемент по первому разряду составляла 10 рублей в год или один рубль в месяц. Согласно правилам библиотеки, «перворазрядники» имели право первыми читать новые книги, журналы и газе-

ты. Плата за абонемент второго разряда – 6 рублей в год или 50 копеек в месяц, по третьему разряду – три рубля в год или 30 копеек в месяц [5].

Финансировалась библиотека из нескольких источников. О статьях доходов и расходов за 1910 год можно узнать из публикации газеты «Эхо».

В течение года на счёт городской библиотеки поступило из кассы городской управы 1173 р. 27 к., членских взносов (платили члены общества публичной библиотеки) – 826 р., подписная плата – 402 р. 50 к., залогов за взятые на дом книги – 747 р., плата за утраченные книги – 23 р. 70 к., штрафы за просроченные книги – 1 р. 60 к., за продажу газетной бумаги – 25 р. 30 к., проценты по текущему счету – 5 р. 79 к. Всего 3730 р. 53 к.

Расходы библиотеки был такими: покупка книг – 1356 р. 66 к., выписка периодических изданий – 428 р. 60 к., переплёт книг – 177 р. 80 к., канцелярские расходы, марки, конверты – 87 р. 31 к., печатание отчёта библиотеки за 1909 г. – 35 р., доставка выписанных книг из Москвы – 84 р. 21 к., ремонт и мелкие расходы – 11 р. 35 к., сторожу мальчику за шесть месяцев – 90 р., покупка двух лестниц 16 р., возвращено залогов 540 р. Итого 2826 р. 90 к.

На 1 января 1911 на текущем счету библиотеки оставалось 583 р. 79 к., у казначея общества библиотеки – 187 р. 18 к., у библиотекаря – 132 р. 63 к. [4].

На протяжении нескольких лет городская публичная библиотека размещалась в здании городской управы. К концу лета 1911 года освободилось помещение бывшего пансиона Алексеевской женской гимназии (теперь здесь размещается загс). Туда переехал музей и должна была переехать библиотека, но что-то медлила. 11 сентября газета «Эхо» напечатала такую заметку: «Правление городской библиотеки просит новые книжные полки. Гласные городской Думы (депутаты) говорят, что это специально, чтобы затянуть время и не переезжать. До 20 сентября библиотека должна переехать!» [4].

В новое помещение библиотека переехала только 24 сентября, а открылась для читателей 3 октября.

Когда по разным обстоятельствам, как в случае с переездом, библиотека закрывалась на несколько дней, заядлые любители чтения возмущались. Например, в апреле 1912 года. «Закрытие читального зала при городской библиотеке на целую неделю по случаю пасхальных праздников вызвало вполне справедливое неудовольствие, – пишет корреспондент газеты «Эхо». – Обилие свободного времени при плохой погоде вызывало большое желание зайти в читальный зал, посмотреть газеты и журналы. Не мешало бы на будущее время не закрывать зал на столь продолжительный срок» [4].

В Благовещенске функционировало большое число общественных организаций, профессиональных объединений: учителей, врачей, телеграфистов, печатников, речников, инженеров, любителей искусств, охоты, велоспорта и других. Почти каждое такое объединение собирало собственную библиотеку. Сохранились сведения о том, как появилась «учительская библиотека».

В ноябре 1900 года уходил с должности инспектора народных училищ Ф.И. Васильев – один из первых организаторов народного образования в Амурской области.

«Благородный и открытый характер, любовь и преданность делу, отзывчивость и полная готовность послужить всему доброму и возвышенному, вообще высокие идейные стремления снискали Флорентию Иосифовичу сочувствие и любовь среди сослуживцев и питомцев семи-

нарии и училища, равно как и расположение и доверие от граждан, епархиального преосвященного и амурского губернатора», – так отзывались о нём современники.

5 ноября 1900 года в Ольгинской женской школе учителя и попечители городских школ устроили скромное чествование Ф.И. Васильеву.

«Старейший из народных учителей С.Н. Никитин прочитал прочувствованный адрес, – описывал чествование один из его участников. – Присутствующие провозгласили «Ура!» и пропели «Многая лета». Учителя устроили Ф.И. Васильеву и попечителям скромный завтрак. Беседы за столом велись весело, оживлённо, без принуждения и натянутости. Это было скромное торжество одной семьи народных учителей и учительниц».

Новый инспектор народных училищ И.К. Окунцов предложил основать учительскую библиотеку имени Ф.И. Васильева. Учителя с восторгом отнеслись к этому предложению.

Попечители школ тоже одобрили идею, обещали материально поддержать библиотеку и тут же стали делать взносы: попечительница Ольгинской женской школы Е.В. Бабинцева, попечительница двухклассной женской школы М.И. Лукина, попечитель школы им. барона Корфа В.В. Лукин пожертвовали по 100 рублей, попечитель первого народного училища П.И. Мамонтов – 200 рублей.

На протяжении почти двадцати лет благовещенские учителя выделяли «известный процент своего жалования в пользу давно желанной библиотеки» [3].

Так было до революции.

17 июля 1918 года был подписан декрет Совета народных комиссаров «Об охране библиотек и книгохранилищ РСФСР». С этого момента началась национализация фондов. Национализации, то есть, конфискации, подлежали не только ведомственные, но и частные собрания, в которых имелось более 500 томов. Личные библиотеки разрешалось иметь только учёным, но не более 2000 томов.

Вскоре после того, как советская власть окончательно установилась на Дальнем Востоке, и здесь началось «великое собирание книг». В феврале 1924 года бывшая «учительская библиотека», как и библиотеки других обществ, кружков и союзов, была «влита в центральную библиотеку Губпрофсовета» [4].

В феврале того же 1924 года в Благовещенске прошло собрание библиотекарей, было организовано библиотечное объединение, утверждено Губполитпросветом положение о библиотеках. «Амурская правда» опубликовала строгое объявление: «Всем библиотекам, не вошедшим в объединение, предлагается срочно зарегистрироваться у секретаря объединения т. Новикова, заведующего центральной библиотекой Губполитпросвета» [4].

Начиналась новая страница в истории Амурской областной научной библиотеки.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Амурская газета, 1902.
2. Амурский край, 1900.
3. Амурская правда, 1924.
4. Эхо, 1909, 1911, 1912.
5. Историческая справка [Электронный ресурс] / Нац. б-ка им. С.Г. Чавайна Республики Марий-Эл. – Режим доступа: <http://nbmariel.ru/razdely/istoricheskaya-spravka>.